

# 议事决策“百脑汇” 自己家园自己管

## 大沥以党建凝聚多元力量参与社区治理



“如果各物业公司能融入党群志愿服务队,将为小区居民提供更多服务和帮助,推动社会治理……”6月中旬,在大沥镇开展的首场物业党建志愿服务

大讲堂中,不少物业小区党群志愿服务队成员收获颇丰。近年来,大沥镇不断提升党建引领基层治理效能,通过全覆盖建立小区党支部、全流程完善议事机制、全方位育强骨干队伍,引领广大党员群众在更大范围、更广领域、更深层次上参与社会治理,切实破解基层治理痛点堵点难点。

那么,进一步夯实城市基层党建,对大沥镇推动社区治理,打通城市基层治理“最后一百米”起到怎样的作用呢?

### 全覆盖建立小区党支部 延伸治理“神经末梢”

“过去,我们的支部党员来自不同的小区,沟通不够顺畅,很多事项难以在党员大会上讨论。自从建立了住宅小区党支部,党员聚在一起很方便,小区遇到的问题也能立即讨论解决。”说到“服务送到家门口”的党群服务站,沥南社区党委书记潘志鹏露出了欣慰的笑容。

2019年,沥南社区雅居乐小区党群服务站便已投入使用。“小区党支部成立后,党员参与小区的日常事务更方便、也更直接了。”小区党员李先生说。

支部建在小区上,是大沥镇在加强城市基层党建的一大尝试。如今,大沥镇城市社区共建立住宅小区党支部112个,实现小区党支部

全覆盖。目前,根据各小区实际,社区和小区党支部因地制宜,依托业主公共活动场所、物业公司现有服务用房建设小区党群服务站,在党群阵地配置党建宣传栏、党员责任区,日常提供惠民服务、政策宣讲、议事决策等服务,用阵地建设筑牢城市党建根基。

现阶段,大沥镇已形成一批具有代表性的住宅小区党建品牌项目。沥雄社区碧桂园华府党支部、沥南社区雅居乐住宅小区党支部、沥雅社区保利公馆住宅小区党支部、六村社区聚龙花园党支部和嘉怡社区雅荟住宅小区的党支部分别获评2022年度南海区、大沥镇“小区活力党支部”称号。



大沥六村社区“龙湖议事厅”搭建居民议事平台。

通讯员供图

### 全流程完善议事机制 打通治理“任督二脉”

小区党支部建好后,下一步需要在“纵向”和“横向”上搭建沟通交流平台,充分发挥党员的先锋模范作用,打通基层治理“任督二脉”。

纵向上,完善“社区-支部-党小组”三级党建网格。一级网格,由社区党委牵头,链接共建单位、报到党员等资源,壮大网格队伍力量。二级网格,探索实施住宅小区重要事权管理,小区党支部组织党员骨干、热心居民等组建业委会、街坊会,参与小区治理。三级网格,动员热心居民、物管公

司员工等加入户联系党小组,推进住宅小区户联系全覆盖。

如嘉怡社区雅荟住宅小区党支部通过结合三级党建网格,联动小区党员、物业管理人、居民代表、热心街坊、社工等群体收集群众意见,以“百脑汇议事厅”党群项目为载体,引导居民议事协商小区公共事务,发动居民群众共同参与小区微改造,协助居民群众解决矛盾纠纷,实现党建引领下“听民意、聚民智、解民忧”的服务功能。

在横向,优化“问题收集-研

究-解决”工作链条。结合党员户联系、无职党员设岗定责工作,组织小区党员进小区、进楼栋、进家门,收集居民的问题和诉求,开设“市民议事厅”、小区街坊会,邀请职能部门、行业专家、党员群众、新大沥人等共商共议共解社会治理难题。

例如近年来,沥雄社区“网上市民议事厅”持续开展民生议题讨论。至今,沥雄社区共讨论44个民生议题,成功解决小区车位停放、“三线”整治、小区垃圾房设置、人口融合等民生问题。

### 全方位育强骨干队伍 激活治理“红色细胞”

“大家好,欢迎来到碧桂园华府党群服务站,我是你们的红色导赏员韩老师,碧桂园华府党支部党群服务站建筑面积约900平方米,楼高两层,共有9个室内活动场室……”在沥雄社区碧桂园华府,时不时能听到这样的声音。这是碧桂园华府党支部的小区阵地红色导赏员、年龄72岁的老党员韩玉芳在为前来参观的人员作介绍。

为打造党员骨干队伍,激活治理“红色细胞”,碧桂园华府党支部在支部党员中挑选出积极优秀的党员作为小区阵地的红色导赏员。此外,党支部还通过培育小区党群特色社团、举办“红色服务日”等方式为居民提供贴心服务,将基层社会治理的触角从小区延伸到楼栋、住户。

以推进“十大民生实事”之社区微改造为契机,以“党建+协商”居民议事机制模式为抓手,大沥镇邀请专业讲师为“创熟”项目干部开展专题培训班,指导开展“创熟”项目,全面提升“创熟”干部实践能力,并成功打造一批“创熟”项目品牌。

如六村社区党委打造的党建品牌项目“龙湖议事厅”。六村社区党委通过收集片区内的居民意见和小区问题,定期召开多方联席会议,并积极发动老党员、热心街坊调解小区矛盾。

今年以来,大沥镇多个住宅小区党支部主动与物业小区“牵手”,组建小区党群志愿服务队31支,常态化开展形式多样的志愿服务活动,多方力量合力参与小区治理和议事协商,将群众矛盾化解在最基层。

文/珠江时报记者 何慧蕙  
通讯员 叶钰婷

# 以美育人 打造艺术教育“幸福样本”

## 大沥各学校艺术团梯队层层发展,师生美育素养全面提升



大沥艺术教育再创佳绩!近日,在南海区第十五届中小学生艺术展演活动中,大沥镇教育发展中心小学获最佳组织奖。全区245支获奖队伍中,大沥镇获奖队伍共61支,占比约四分之一;特等奖获奖队伍13支,占比超三分之一。

近年来,大沥镇教育发展中心小学始终秉承“以美育提升素质,用艺术关爱成长”的教育思路,为学生创造广阔的实践舞台,有效推进教育均衡发展。



在海北小学第十五届中小学生艺术展演活动中,海北小学的合奏夺得特等奖第一名,并代表南海参加市赛。

### 美育 让师生更自信

“从镇赛到区赛,师生、家长以及镇领导都倾注了心血。同学们每天准时训练,分小组练习再合奏,风雨不改,家长在背后给予支持,镇领导给予专业指导,才有了这样的成绩。”大沥镇海北小学弦乐队指导老师叶淑莲回忆道。本次比赛中,该校乐队器乐小合奏《多瑙河之波》和《River Flows In You》夺得特等奖第一名,并代表南海参加市赛。

从2012年起,海北小学全面普及艺术教育,将“每个孩子都会一门乐器”这一构想变为现实。海北小学音乐科组长

梁秋介绍,学校开展了三队(管乐队、弦乐队、声乐队)一团(语言艺术团(朗诵、曲艺))和一社(少儿书画社)活动,在大课间和托管时间训练,保证时间和效果,带动整体艺术教育的发展。

海北小学的“以美育人”故事并不是个例。在大沥镇,各中小学、幼儿园深度挖掘艺术教育,培养孩子们的艺术兴趣、艺术审美、艺术能力、艺术创造力等,让孩子们得到素养熏陶、学到知识和技能。各校加强校际间的交流合作,取长补短,整合优势,开发优质校本课程,共

享资源,让大沥镇艺术教育迈上一个更高更有特色的层次。

学校艺术教育是美育的核心,其根本目标是培养全面发展的人。在盐步初级中学的校园里,课堂教学不仅是进行知识教育,还把培养学生对美的追求作为重要课程目标来落实。学校助力学生全面发展,积极为同学们的特长发展、个性展现,搭建广阔闪亮的舞台。学校管乐队成立已有两年,每周保持至少一次训练,营造出浓厚的艺术氛围。

各学校的艺术团梯队层层发展,大沥师生美育素养全面

提升,学子们变得越来越自信,在各级各类舞台上展现出不一样的自己。

在以粤剧作为校园特色的水头小学,学子何焯城与粤剧这一岭南特色传统文化邂逅,加入了该校的小星晖粤剧(曲)社。从此,他有了一个梦想:成为舞台上的主角!经过不懈努力,他练就了扎实的基本功,成为《夏完淳骂奸》剧目主要演员,首次“挑大梁”,团队就取得了第十三届广东省少儿戏剧小梅花荟萃活动戏剧金花奖的好成绩。本次比赛中,该团队获得了“戏剧(戏曲)”项目的金奖。

### 艺术 让教育更美好

各校发力“一校一特色”,大沥镇教育发展中心小学则开展了顶层设计,全面统筹,探索“相互融合、优势互补、共同提升、差异发展、资源共享”的教育集团模式,从而达到优质均衡教育。在教育集团化建设的基础上,各成员学校将再次补充各校资源优势,以大沥镇教育发展中心小学为建设核心,助推“以美育人,以文化人”的艺术教育腾飞。各成员之间的资源将实现全方位立体共享,实现优质资源的最大化。

为更好地推动大沥镇艺术教育建设工作,构建融合育人新格局,大沥镇教育发展中心小学构建“合唱共同体”“器乐共同体”。这是一项基于系统性思考,侧重宏观整体布局的具有创新意义的机制建构工作,以促进高水平艺术教育建设与发展为核心目标,形成资源共享、彼此借力、相互依存、共同发展、融合育人的格局。

五年来,合唱共同体、器乐共同体是大沥教育探索高水平均衡发展的又

一尝试,教师合唱团更是成为推动大沥镇合唱共同体项目的主力军,合唱共同体学校将以合唱特色项目合作共建为抓手,进一步扩大优势的聚集力,共同促进全镇校园合唱共同发展、共同提高,不断开展师培工作提升师资力量,成为点燃大沥镇艺术教育的希望火种。

“大沥镇发展中心一直推行集团化办学,深耕均衡教育,同时注重艺术教育,镇内美育活动精心筹划、深入开展,营造出格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境。我们有以美育人的课程体系、轻负高质的教学理念、丰富多彩的艺体活动,近年来各中小学砥砺前行,用生动的教育实践,编织了大沥‘美好教育’的典型样本。”大沥镇教育发展中心小学教育党委副书记谷和平表示。

今后,大沥将不断创新美育工作机制,抓好艺术课程开齐、开足、开好的同时,进一步打造美育“高端精品”,全面推进学校美育改革与发展。



文/珠江时报记者 罗焯嫻 通讯员 戴琼林 郑旖菲 图片由通讯员提供

沥桂幼儿园表演《鸡公榄》。